

*Д. И. Заиченко*  
*D. Zaichenko*  
*г. Челябинск, ЮУрГУ*  
*Chelyabinsk, SUSU*

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ М. Д. КОВРИГИНОЙ В 1936 – ИЮНЕ 1941 Г. ACTIVITY OF M. D. KOVRIGINA IN 1936 – JUNE 1941**

**Аннотация:** В статье произведен анализ деятельности М. Д. Ковригиной, врача и организатора в системе советского здравоохранения, в 1936 – июне 1941 г. Также выявлены 7 направлений ее работы накануне Великой Отечественной войны. Показан начальный путь становления М. Д. Ковригиной как женщины-руководителя в СССР, выявлены объективные и субъективные факторы ее распределения в Челябинскую область после окончания Свердловского медицинского института.

**Ключевые слова:** биографическая история; врач; медицина; Челябинская городская больница № 1; деятельность.

**Abstract:** The article analyzes the activities of M. D. Kovrigina, a doctor and organizer in the Soviet healthcare system, in 1936 – June 1941. 7 directions of her work on the eve of the Great Patriotic War were also identified. The initial path of formation of M. D. Kovrigina as a female leader in the USSR is shown, objective and subjective factors of her distribution to the Chelyabinsk region after graduation from the Sverdlovsk Medical Institute are worked out.

**Keywords:** biographical history; doctor; medicine; Chelyabinsk City Hospital № 1; activity.

Переосмысление деятельности М. Д. Ковригиной с её неиссякаемой энергией и любовью к своему делу, трудолюбием, организаторским талантом, преданностью людям и стремлением помочь каждому больному позволяет формировать ценностные ориентиры в сфере современной медицины.

М. Д. Ковригина родилась 6 июля 1910 года, в крестьянской семье. С 1918 по 1924 г. обучалась в школе-семилетке, окончила 6 классов. В 1924 г. она вступила в члены Ленинского комсомола, а в 1926–1927 гг. работала в райкомах ВЛКСМ села Катайска и города Долматово Курганской области в должности председателя районного бюро юных пионеров. В 1927 г. М. Д. Ковригина была вынуждена уйти с этой работы по состоянию здоровья. С декабря 1929 г. по январь 1931 г. она являлась членом правления сельскохозяйственной артели «Боец».

По рекомендации комсомола в январе 1931 г. [1, с. 7]. М. Д. Ковригина поступила на 3 курс медицинского рабочего факультета города Свердловска [4, с. 5]. Комсомольские организации послужили для М. Д. Ковригиной социальным лифтом. Благодаря участию в них она смогла уехать из малоперспективного

села Троицкого в Свердловск, поступить в первоклассный Свердловский медицинский институт и построить карьеру медика-организатора.

В октябре 1931 г. М. Д. Ковригина поступила в Свердловский медицинский институт, который окончила 6 июля 1936 г. [5, с. 3]. Ею были сданы государственные экзамены: по четырем из шести М. Д. Ковригина получила отметки «отлично», а по двум – «хорошо» [1, с. 7], так она получила квалификацию врача. Народный комитет здравоохранения РСФСР направил путёвку М. Д. Ковригиной, в которой было указано будущее место работы – «Челябинская городская больница».

На распределение М. Д. Ковригиной в Челябинск повлиял ряд объективных и субъективных факторов. Первым объективным фактором стала ее встреча с А. Н. Рыскиным, главным врачом Челябинской городской больницы № 1, который входил в состав комиссии по распределению молодых врачей, окончивших Свердловский медицинский институт. Он являлся представителем Челябинской области. При знакомстве А. Н. Рыскин предстал в глазах М. Д. Ковригиной как коренастый, в полувоенном костюме, не улыбочивый человек [2, с. 43]. В состав комиссии входили врачи из разных областей СССР, и они рассматривали выпускников с точки зрения годности для работы в представляемых ими больницах.

Недостаток кадров в Челябинской областной клинической больнице является следующим объективным фактором, который повлиял на судьбу М. Д. Ковригиной. А. Н. Рыскин был заинтересован в поиске новых врачей, как вспоминает М. Д. Ковригина: «О своей больнице говорил мало, без хвастовства, но с достоинством» [2, с. 43].

При знакомстве М. Д. Ковригина обратила внимание на А. Н. Рыскина еще и потому, что он не пытался привлечь как можно большее количество врачей, а подходил к отбору ответственно и старался поговорить с каждым заинтересовавшим его выпускником – это первый субъективный фактор.

Вторым субъективным фактором было желание М. Д. Ковригиной вернуться в Челябинскую область, так как ее семья проживала относительно недалеко от Челябинска, А. Н. Рыскин понимал, что это обстоятельство позволит закрепить «кадр», а также создаст для М. Д. Ковригиной обстановку психологического спокойствия.

В качестве третьего субъективного фактора можно выделить заинтересованность в М. Д. Ковригиной со стороны А. Н. Рыскина. В ней его привлекли личные и деловые качества: это успешная учеба в институте, ответственность, трудолюбие, патриотизм и организаторские способности. В ходе учебы в институте, в 1931 г., она была избрана секретарем комитета комсомола, а в декабре 1931 г. М. Д. Ковригину приняли в члены ВКП(б). Комсомольская работа в институте заключалась во внесении своего вклада в процветание СССР, в становление вуза как крупного учебного, научного и гуманитарного центра. Работа секретарем комитета комсомола позволила М. Д. Ковригиной лучше разбираться в людях, получить опыт и проверить свои способности в организаторской работе.

Большую роль сыграла встреча с Н. Ф. Носовым, заведующим областным отделом здравоохранения Челябинской области, который стремился оставить

М. Д. Ковригину в начале августа 1936 г. для работы в аппарате и предложил ей перейти в структуру здравоохранения. Его предложение М. Д. Ковригина восприняла с недовольством, ведь её мечтой было лечение больных и оказание им помощи. Но ее посадили за канцелярский стол, над которым висела табличка – «Лечебный инспектор по городам и промышленным центрам» [3, с. 1]. Отказать М. Д. Ковригина не могла, так как, по ее словам, «...секретарь партийной организации облздравотдела напомнил мне, что у коммунистов есть еще и такое понятие, как партийная дисциплина» [2, с. 43], которое в силу своих принципов она не могла нарушить.

Деятельность М. Д. Ковригиной накануне Великой Отечественной войны делится на 7 направлений, первым из которых стала работа в Челябинском областном отделе здравоохранения. Она началась в 1936 г., когда М. Д. Ковригина первоначально получила должность лечебного инспектора по городам и промышленным центрам, но вскоре была повышена до заместителя начальника лечебно-профилактического управления. Обязанностью М. Д. Ковригиной являлось инспектирование и ведение ответственности за состоянием медицинского обслуживания населения в 20 крупнейших городах и промышленных центрах Челябинской области. М. Д. Ковригина вспоминает: «За время работы в облздраве я побывала во всех этих городах и промышленных центрах...» [2, с. 44]. Врачом-инспектором Челябинского областного отдела здравоохранения в городе Челябинске М. Д. Ковригина проработала в период с 1936 г. по 1940 г. [5, с. 17].

Первым этапом работы в Челябинском областном отделе здравоохранения являлось ознакомление с работой лечебно-профилактических учреждений городов и промышленных центров Челябинской области. Особое внимание уделялось работе медико-санитарных частей, медицинскому обслуживанию рабочих промышленных предприятий и диспансерному наблюдению за состоянием их здоровья. Вторым этапом работы стали встречи М. Д. Ковригиной с директорами и главными инженерами комбинатов, фабрик, заводов и решение с ними вопросов медицинского обслуживания рабочих и служащих.

Работа в должности инспектора по городам и промышленным центрам позволила М. Д. Ковригиной развить коммуникативные способности, качество исполнительности и ответственности за медицинское обслуживание городов и промышленных предприятий. Благодаря полученной должности М. Д. Ковригина получила опыт работы организатора.

Вторым направлением организаторской деятельности М. Д. Ковригиной было участие в обучении врачей всех специальностей, а также средних медицинских работников методике переливания крови и оказания помощи пострадавшим. В одной из статей газеты «Челябинский рабочий» 25 июля 1941 г. появится следующая информация: «Многие из нас желают стать донорами, готовы в любую минуту отдать свою кровь нашим доблестным воинам Красной Армии» [6, с. 1]. Участие М. Д. Ковригиной в обучении медиков говорит о ее высоком уровне знаний, наличии ораторских и организаторских способностей.

Третьим направлением деятельности М. Д. Ковригиной накануне и в годы Великой Отечественной войны стали контроль и координация лечебно-оздоровительной работы с допризывниками. Будущие защитники СССР подвергались

строгую врачебную осмотру. Тех, кто имел какие-либо отклонения, направляли на лечение. М. Д. Ковригина была ответственна за этот процесс, именно ей поступали отчеты по работе с допризывниками, обязанностью являлись анализ, отчеты и оперативное принятие решений, которые обеспечили бы более интенсивное проведение оздоровительных мероприятий.

Четвертым направлением деятельности М. Д. Ковригиной становится лечебная деятельность, которая началась в 1936 г. После одной недели работы в облздраве по просьбе Т. Ф. Буренкова, психиатра Челябинской городской больницы № 1, М. Д. Ковригина заменяла его, пока он уезжал на Всесоюзный съезд психиатров. В согласии М. Д. Ковригиной на предложение Т. Ф. Буренкова можно проследить следующие ее качества: решительность, разносторонность, ответственность. О разносторонности М. Д. Ковригиной говорит ее интерес к психиатрии, который появился в студенческие годы.

М. Д. Ковригина вспоминает: «Мне, конечно, было страшно брать на себя ответственность за больных, которых вел Буренков, но я понимала, что такой хороший врач, как он, должен поехать на Всесоюзный съезд психиатров, поделиться там своим опытом, поучиться у других» [2, с. 46]. М. Д. Ковригина работала с 60 психиатрическими больными, зачастую их было больше, врачебная деятельность была трудной и проходила в до отказа заполненном отделении [3, с. 2]. М. Д. Ковригиной приходилось совмещать работу в больнице и облздраве – с 8 утра до 12 часов дня она находилась в больнице, а после следовала работа в облздраве. Для М. Д. Ковригиной работа была трудна, но очень интересна, она верила в свои силы и была очень трудолюбива и усидчива.

Вскоре М. Д. Ковригина была избрана секретарем партийной организации облздравоотдела, что возложило на нее еще большую ответственность и нагрузку. Она понимала, что ее интерес к организаторской деятельности возрос, работа привлекала М. Д. Ковригину своей масштабностью.

Работа М. Д. Ковригиной в Челябинском областном отделе здравоохранения продолжалась в период с 1936 г. по 1939 г. Она также занималась работой по совместительству, которая является пятым направлением деятельности. В период с декабря 1937 г. по январь 1939 г. М. Д. Ковригина работала директором областной медицинской библиотеки [5, с. 4].

Занимаясь организаторской деятельностью, М. Д. Ковригина желала повысить знания в области невропатологии. Этом момент стал началом шестого направления деятельности М. Д. Ковригиной – повышения квалификации. В 1939 г. она отправляется в Казанский институт усовершенствования врачей им. В. И. Ленина, путевка из которого пришла в облздравоотдел города Челябинска. «Я умолила руководство облздравоотдела послать меня» [2, с. 47], – вспоминала М. Д. Ковригина. Рвение М. Д. Ковригиной говорит о ней, как о человеке, любящем профессию врача, который непрерывно стремился к развитию и личностному росту.

На курсы повышения квалификации приехали врачи, имевшие стаж работы от 20 до 30 лет, М. Д. Ковригина не обладала столь большим опытом, поэтому пришлось много трудиться. «Снова меня спасли усидчивость, воля и огромное

желание получить знания» [2, с. 47], – вспоминала М. Д. Ковригина. Продолжительность курсов составила 100 дней, М. Д. Ковригина окончила их с отличием, что говорит о развитости ее ума. 28 июня 1939 г. дирекцией института усовершенствования врачей М. Д. Ковригиной была вынесена благодарность за отличную учебу.

С 9 октября 1939 г. М. Д. Ковригина получила разрешение работать врачом-ординатором нервного отделения ежедневно до 12 часов дня в Челябинской городской больнице [1, с. 9]. Рабочий день М. Д. Ковригиной составлял 3 часа, с оплатой  $\frac{1}{2}$  ставки – 150 рублей. 10 декабря 1940 г. М. Д. Ковригина написала заявление с просьбой разрешить работать врачом-ординатором в Челябинской городской больнице в утренние часы и приходить на работу в обком ВКП(б) не к 10 часам утра, а к 11 [5, с. 14]. Таким образом, лечебная работа в Челябинской городской больнице продолжалась до начала Великой Отечественной войны.

В феврале 1940 г. начинается общественная или партийная работа М. Д. Ковригиной, которая является седьмым направлением ее деятельности, когда ее неожиданно выдвинули на партийную работу в Челябинский областной комитет ВКП(б). М. Д. Ковригина становится инструктором, а после руководителем сектора кадров народного образования и здравоохранения.

27 сентября 1940 г. в адрес М. Д. Ковригиной поступила выписка от первого секретаря обкома ВКП(б) Г. Д. Сапрыкина о том, что необходимо утвердить М. Д. Ковригину заведующей сектором кадров органов народного образования и здравоохранения обкома ВКП(б), освободив ее от работы инструктора отдела кадров обкома ВКП(б) [5, с. 18].

13 декабря 1940 г. в характеристике на М. Д. Ковригину указывалось: «За период работы в отделе кадров Обкома ВКП(б) показала себя способным, инициативным работником, чуткий товарищ. Политически развита, в общественной и партийной жизни принимает активное участие. Дисциплинированна, как растущего товарища Обком ВКП(б) выдвинул тов. Ковригину зав. сектором кадров Народного образования и Здравоохранения Обкома ВКП(б)» [5, с. 21].

Таким образом, наиболее значимыми видами организаторской деятельности М. Д. Ковригиной стали работа в областном отделе здравоохранения, лечебная деятельность и партийная работа в Челябинском областном комитете ВКП(б). Направления деятельности М. Д. Ковригиной после окончания Свердловского медицинского института и до начала Великой Отечественной войны позволили ей сформировать качественную основу для деятельности в период военного времени. Приобретенные навыки и умения М. Д. Ковригиной получают свое дальнейшее развитие в период Великой Отечественной войны.

### **Библиографический список**

1. Автобиография М. Д. Ковригиной // ОГАЧО. – Ф. П-288. – Оп. 68. – Д. 1727. – Л. 17.
2. Ковригина, М. Д. В неоплатном долгу / М. Д. Ковригина. – М. : Политиздат, 1985. – 256 с.

3. Ковригина, М. Д. Незабываемые годы / М. Д. Ковригина. – Челябинск : Ф. Челябинского музея медицины. П. 1. – 4 с.
4. Медведев, Ф. Н. Мои великие старухи / Ф. Н. Медведев. – СПб. : БХВ-Петербург, 2011. – 370 с. – <https://www.litmir.me/br/?b=198318&p=1> (дата обращения: 19.11.2021).
5. ОГАЧО. – Ф. П-288. – Оп. 68. – Д. 1727. – Л. 17.
6. Челябинский рабочий. – 1941. – 25 июля. – № 174. – С. 1. // Женское лицо Победы: 100 документов о женщинах Челябинской области в годы Великой Отечественной войны 1941–1945. – Челябинск, 2001. – 221 с.